
《項目１》自治体の防災体制についてお伺いします。まずは貴市町村の現状についてお知らせください．

質問1 人

人

人

人

女性

質問2

人 人

人 人

人 人

人 人

1,073 993 1,687

管理職職員委員

48626 24

質問２質問１

N.A

防災・危機管理部局（消防・防災・国民保護・危機管理担当を含む。但し出先機関は除く。）への女性の配
置状況をお知らせください。
また、特に女性を男女共同参画の視点から配置している場合は、その配置状況（職名等）を下の欄に御
記入ください。（⇒回答は別紙）

0% 1688 (96.6%)

計 1747 (100.0%)

7 (0.4%)

0%超10%未満 7 (0.4%)

女
性
管
理
職
就
任
率
の
分
布

策定率区分 市町村数（構成率）

30%以上 37 (2.1%)

20%以上30%未満 8 (0.5%)

10%以上20%未満

平均

管理職員数 3

うち女性委員数 0

女性委員就任率 1.7%

合計

管理職員数 3,953

うち女性管理職員数 68

女性管理職員就任率 1.7%

0% 993 (56.8%)

計 1,747 (100.0%)

3%以上5%未満 20 (1.1%)

0%超3%未満 37 (2.1%)

6.1%

女
性
職
員
就
任
率
の
分
布

策定率区分 市町村数（構成率）

10%以上 624 (35.7%)

5%以上10%未満 73 (4.2%)

女性・地域住民からみた防災施策のあり方に関する調査　１次集計結果　(市町村)

0% 1074 (61.5%)

市町村数 1,809 回答市町村数 1,747 回答率 96.6%

3%以上5%未満 224 (12.8%)

0%超3%未満

市町村総委員数 26

(15.5%)

女
性
委
員
就
任
率
の
分
布

策定率区分

10%以上 85

計 1747

市町村数（構成率）

質　問　事　項

43,924市町村総委員数

合計

女性委員就任率 2.7%

貴市町村の防災会議における総委員数と女性委員数
をお知らせください。

うち女性委員数 1,194

平均

合計

職員数 25,122

うち女性職員数 1,522

女性職員率 6.1%

平均

職員数 15

うち女性職員数 1

女性職員就任率

(100.0%)

うち女性委員数 1

女性委員就任率 2.7%

5%以上10%未満 271

(4.9%)

93 (5.3%)

※　N.Aは回答していない自治体数（0回答
も含む。以下同様）
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質問3

質問4

質問5

(12.9%) (81.3%) (5.8%) (23.4%) (68.3%) (8.3%)

(1)講習会やセミナー

225 1,420 102

対象者

19

(4.6%) (94.3%) (1.1%)

(5.7%) (93.1%) (1.1%)

123 1,602 22

(6.1%) (92.8%) (1.1%)

100 1,627 20

(2.5%) (96.4%) (1.1%)

106 1,622 19

はい いいえ N.A

44 1,684 19

(2)防災訓練

(86.5%) (3.4%)

409 1,193 145

362

(76.1%) (3.2%)

(75.7%) (3.3%)

1,329 56

(7.4%) (88.8%) (3.8%)

511 1,180 56

右記の災害時要援護者やその関係者等に当事者意識を高めてもらうため、これらの人々を対象とした
(1)研究会や講習会、セミナーなどを開催していますか？＊
(2)また、防災訓練を実施していますか？＊
（「はい」「いいえ」を選択回答）
（⇒具体的な取組は別紙）

妊産婦・乳幼児

保育園児・幼稚園児

要介護者

はい いいえ N.A

130 1,551 66

障害者

外国人

上記以外

176

(20.7%)(7.0%) (91.7%) (1.3%)

80 1,648 1,511 60

(10.1%)

(29.3%) (67.5%) (3.2%)

368 1,322 57

(21.1%)

Ｃ．市町村・施設向けの要援護者避難計画
に関する指針（手引き・ガイドラインを含む）

Ｄ．市町村・施設向けの避難所運営に関す
る指針（手引き・ガイドラインを含む）

Ｅ．市町村・施設向けのその他の指針（手引
き・ガイドラインを含む） (3.6%)

120 36 54 1,474

(4.0%) (10.1%) (73.3%)

(84.4%)(3.1%)

8

(11.3%) (7.4%) (22.5%) (58.3%)

211 70 177 1,281

N.A

4

1,577

(0.5%)

いいえ

(96.5%)

(0.2%)

(0.2%)

N.A

1,522

Ａ．災害時要援護者やその関係者、女性の
啓発を目的としたチラシ・リーフレット・パン
フレット

87

(5.0%)

貴市町村では、災害時要援護者やその関係者及び女性の視点を反映させた防災施策を行うために、下
記のような取り組みを行っていますか？（Ａ～Ｄの各々の項目について「はい」「いいえ」を選択回答）
（⇒会議の名称は別紙）

(0.2%)

4

3

はい

167

(3.3%)

Ａ．災害時要援護者やその関係者、女性の意見を聞くための常設
の会議を定期的に開催している。（防災会議を除く）

Ｂ．必要に応じてタウンミーティング等を開催し、災害時要援護者
やその関係者、女性の意見を聞いている。

Ｃ．必要に応じて災害時要援護者やその関係者、女性へのヒアリ
ングを行っている。

発行済み 作成中

(90.3%)

1,487

(1)　貴市町村では、防災施策に災害時要援護者やその関係者及び女性の視点を反映させるため、下記
に挙げるものを発行していますか？
（Ａ～Ｅについて「発行済み」「作成中」「発行予定あり」「発行予定なし」を選択回答）＊

(2)　(1)で発行済み・作成中・発行予定である場合、指針（提言書・手引き・ガイドラインを含む）等の名称を
お知らせください。
（⇒回答は別紙）

11

発行予定なし

Ｂ．災害時要援護者やその関係者、女性を
対象とした手引き・マニュアル

Ｄ．ホームページなど、防災施策に関する意見を聞くための窓口を
開設している。

(89.4%)(0.5%)

(9.6%)

(12.1%) (0.5%)

63

(6.9%) (2.1%)

57

256

(14.7%)

1,686

(85.1%)

80

発行予定あり

108 10

(0.6%)

1,561

(4.6%)

(0.3%)

5352 1,390

(20.1%) (79.6%)

(0.6%)

130 8

(87.1%)

393 1,019

(6.2%)(1.8%)

76

8

31

197

(4.4%)
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質問6

質問7

質問8

防災訓練や研修等を実施する際、託児所やショートステイサービスを提
供するなど、女性等が参加しやすい体制をとっていますか？（「はい」
「いいえ」を選択回答）＊
（⇒具体的な取組等は別紙）

(0.1%)

358 910 436 41 2

(54.8%) (40.7%) (4.2%) (0.2%)

(0.2%)

958 73 3

(46.6%) (44.5%) (8.3%) (0.5%)

711 2

(0.3%)

814 145 8

(52.0%) (44.8%) (2.8%) (0.2%)

3

(0.1%)

908 49 3

(27.9%) (53.2%) (17.9%) (0.9%)

5

(0.1%)

1

(72.0%) (25.9%) (1.7%) (0.2%)

(2.3%)

1

(72.8%) (26.0%) (1.0%) (0.1%)

631

18 1

(61.0%) (35.9%) (2.9%) (0.1%)

4541,272

(0.1%)

1,065 50 2

(51.0%) (46.0%) (2.8%) (0.1%)

628 2

(0.1%)

891 49 2

(87.9%) (11.7%) (0.2%) (0.0%)

N.A

(61.7%) (35.9%) (2.1%) (0.1%)

非常にそ
う思う

ややそう
思う
あまりそう
思わない

全くそう思
わない

(15.8%) (83.3%) (0.9%)

276 1,456 15

ＮＰＯ等の団体（自主防災組織含む）が、災害時要援護者やその関係者
及び女性等に対して、防災分野での支援活動を行う場合に、これらの
支援活動を促進するための制度や仕組み、取り組みがありますか？
（「はい」「いいえ」を選択回答）
（⇒具体的な仕組み等は別紙）

はい いいえ N.A

1431 1,702

Ｅ．こころのケア対策(災害や避難所生活・
家族を失ったこと等により、ストレス、不安
等が生じた人への対応)

2
Ｆ．健康や栄養状態についての指導や助言

(52.1%) (0.1%)(20.5%) (25.0%) (2.3%)

(0.1%)

2

(0.1%)

(0.1%)

21,536

1,078 37 2

4 0

(0.1%)

205

はい いいえ N.A

(97.4%) (0.8%)

《項目２》　本項目は避難所運営に関する質問です。

628 2

803 2
Ｃ．バリアフリー・ユニバーサル対応

Ｍ．ペット対策

Ｌ．避難所運営への女性の参画の推進

Ｋ．女性への暴力やセクハラ防止のための
安全対策

Ｊ．自宅で病人、障害者、高齢者などの世
話をしている家族への支援

1,072 41

1,258 30

1,340 8

(61.4%) (36.1%)

930

782

(1.8%)

(0.2%)

(0.1%)

質　問　事　項

避難所運営に関して、下記の項目は重要なことだと考えますか？　（「非常にそう思う・ややそう思う・あま
りそう思わない・全くそう思わない」を選択回答）
（⇒その他は別紙）

A．プライバシーの確保

4
Ｇ．糖尿病、人工透析等の患者への支援

Ｂ．情報の伝達、コミュニケーションの確保

Ｄ．福祉避難所の設置

2
Ｉ．避難所内での託児所の設置

3

312 16

(76.7%) (22.7%) (0.5%) (0.1%)

487

452

396 2
Ｈ．妊産婦、乳幼児を持つ女性への支援

777
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質問9

非常にそ
う思う

ややそう
思う
あまりそう
思わない

避難所運営の際、災害時要援護者やその関係者及び女性の視点を考慮して下記の設備を設置する必
要があると考えますか？　（「非常にそう思う・ややそう思う・あまりそう思わない・全くそう思わない」を選択
回答）
（⇒その他は別紙）

全くそう思
わない

N.A

(0.3%)

1,386 343 12 1

3

5
Ａ．更衣室

(79.3%) (19.6%) (0.7%) (0.1%)

5
Ｂ．授乳室

(70.8%) (27.6%) (1.1%) (0.2%) (0.3%)

Ｃ．オムツ替えスペース（大人用、子供用）

19

(62.9%) (34.9%) (1.7%)

1,099 609

1,237 483

18

430 5

(0.3%)(0.2%)

7

5

(0.1%) (0.3%)

2

5

(58.6%) (36.5%) (4.3%) (0.4%) (0.3%)

1,023 637 75

202 10

Ｅ．風呂

Ｄ．トイレ（男女別、車椅子使用者専用、オ
ストメイト(人工肛門・人工膀胱保有者)用） (82.2%) (16.4%) (1.0%)

1,436 286

Ｆ．洗濯物干し場
(32.4%) (55.2%) (11.6%) (0.6%) (0.3%)

566

(0.5%)

648 935

(37.1%) (53.5%) (8.4%) (0.5%)

5964

9G．簡易調理施設（調乳や離乳食・介護食
の調理等のため）

147 8
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質問10

458

非該当

1,289

※(1)-(4)
実施状況
対象数

※
A－Hの
対象数は
各問いの
実施状況
の数

(25.9%) (59.3%) (7.4%) (7.4%)(31.6%) (40.6%) (4.5%) (23.2%)

7 16 2 249 63 7 36

(33.3%) (51.9%) (3.7%) (11.1%)(38.7%) (35.5%) (2.6%) (23.2%)

9 14 1 360 55 4 36

(66.7%) (25.9%) (0.0%) (7.4%)(77.4%) (14.8%) (1.3%) (6.5%)

18 7 0 2120 23 2 10

(59.3%) (29.6%) (3.7%) (7.4%)(67.7%) (17.4%) (2.6%) (12.3%)

16 8 1 2105 27 4 19

(66.7%) (29.6%) (0.0%) (3.7%)(77.4%) (14.8%) (1.3%) (6.5%)

18 8 0 1120 23 2 10

(29.6%) (48.1%) (7.4%) (14.8%)(45.8%) (31.6%) (3.2%) (19.4%)

8 13 2 471 49 5 30

(29.6%) (51.9%) (7.4%) (11.1%)(45.8%) (31.0%) (3.9%) (19.4%)

8 14 2 371 48 6 30

(37.0%) (48.1%) (3.7%) (11.1%)(45.2%) (32.9%) (2.6%) (19.4%)

10 13 1 370 51 4 30

(33.8%) (40.6%) (14.2%) (11.4%)

155 186 65 52

Ｈ外国人

D高齢者

E在宅の
　　要介護者

F障害者

G病人

実施状況

A妊産婦
　・乳幼児

B保育園児
　・幼稚園児

C小学校児童

N.A不明 N.A
×
（いいえ）

不明

68 55

(2)個別のヒアリングを行いましたか(1)担当部局・担当者から意見等を聞きましたか

○
（はい）

×
（いいえ）

(5.9%) (67.2%) (14.8%)

《項目３》　ここでは避難所運営に関する手引き・マニュアルの作成プロセスについてお伺いします。質問４のＤ
で「発行済み」・「作成中」・「発行予定あり」のいずれかに回答した場合のみ、本質問に御回答ください。

質　問　事　項

避難所運営に関する手引き・マニュアルを作成する際、下記のA～Hに挙げる災害時要援護者やその関
係者等がどのように関わりましたか？　（「○」「×」「不明」を選択回答、Ｉについては対象者を記入）

（１）作成にあたって、Ａ～Ｈに掲げる災害時要援護者の担当部局や担当者に意見を聞きましたか？＊
（２）ヒアリングを実施しましたか。
　　実施した場合、下記のA～Hの災害時要援護者やその関係者等に個別のヒアリングを行いましたか？
＊
（３）検討会等（プロジェクトチーム、委員会を含む）を開催しましたか。
　　開催した場合、下記のA～Hの災害時要援護者やその関係者等を検討会に招いて、意見を聞きました
か？＊
（４）パブリックコメント等を実施し、指針案に対して意見をもらいましたか？＊
（５）（２）～（４）に関わった災害時要援護者やその関係者等の中に女性はいましたか？＊
（６）（５）で関わった女性は、具体的にどのような立場の人ですか？
　　（「本人」「家族」「関係者」「支援者」「その他」を選択回答）＊

○
（はい）

(12.0%)

27 308
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質問10
（続）

458

非該当

1,289

N.A N.A

20 2 0

(10.0%) (0.0%)

20 2 1

(10.0%) (8.3%)

22 5 0

(22.7%) (0.0%)

36 7 1

(19.4%) (4.5%)

33 4 1

(12.1%) (4.8%)

34 4 1

(11.8%) (4.5%)

21 2 0

(9.5%) (0.0%)

14 2 0

(14.3%) (0.0%)

14 7 0

(50.0%) (0.0%)

※(1)-(4)
実施状況
対象数

※
A－Hの
対象数は
各問いの
実施状況
の数

※
A－Hの
対象数

(5)　(2)～(4)の対象者の中に女性はい
ましたか

Ｉその
他

(4.5%)

0

(0.0%)

C小学
校児
童

D高齢
者

E在宅
要介
護者

F障害
者

Ｈ外国
人
8 2

(6)　(5)で関わった女性の具体的な立場を御記入ください。

(0.0%)

0

(0.0%)

2

(0.0%)

1

0

1

(4.5%)

その他

0

(0.0%)

(64.3%)

6

(75.0%)

2

(33.3%)

0

(0.0%) (33.3%)(33.3%)

(0.0%) (0.0%)

9

(9.1%) (22.7%)

9

0 0 2

(0.0%)

2

(42.9%) (7.1%) (0.0%)

6 1 0

(25.0%)(57.1%) (14.3%) (14.3%)

0 0

(0.0%) (7.1%)

2

4 0 1

(28.6%)

14 3 2G病人

(66.7%) (14.3%) (9.5%)

(64.7%) (14.7%) (8.8%) (18.2%)

4 2 5

(40.9%)

22 5 3

(63.6%) (18.2%) (6.1%) (19.0%) (4.8%) (23.8%)

104 1 5

(47.6%)

21 6 2

(61.1%) (13.9%) (5.6%) (18.2%) (4.5%) (18.2%)

114 1 4

(50.0%)

22 5 2

(8.3%) (8.3%) (8.3%)(75.0%)(54.5%) (13.6%) (9.1%)

12 3 2 1 1 1

(8.3%) (8.3%) (8.3%)(66.7%)

9

(20.0%) (10.0%) (0.0%)

1 1 18 0B保育
園児
幼稚
園児

(16.7%) (8.3%) (8.3%)(66.7%)

A妊産
婦・乳
幼児

12 4 2

(60.0%)

2 1 1812 4 2

(60.0%) (20.0%) (10.0%)

2

(21.1%) (55.3%) (2.6%) (21.1%) (50.0%) (30.0%) (0.0%) (20.0%)

8 5 3 0Ｈ外国人 8 21 1

2

(28.9%) (44.7%) (2.6%) (23.7%) (50.0%) (30.0%) (0.0%) (20.0%)

9 5 3 0G病人 11 17 1

2

(47.4%) (31.6%) (5.3%) (15.8%) (70.0%) (10.0%) (0.0%) (20.0%)

6 7 1 0F障害者 18 12 2

2

(42.1%) (34.2%) (5.3%) (18.4%) (70.0%) (10.0%) (0.0%) (20.0%)

7 7 1 0E在宅の
　　要介護者

16 13 2

2

(47.4%) (34.2%) (5.3%) (13.2%) (70.0%) (10.0%) (0.0%) (20.0%)

5 7 1 0D高齢者 18 13 2

2

(39.5%) (39.5%) (2.6%) (18.4%) (50.0%) (30.0%) (0.0%) (20.0%)

7 5 3 0C小学校児童 15 15 1

2

(34.2%) (44.7%) (2.6%) (18.4%) (50.0%) (30.0%) (0.0%) (20.0%)

7 5 3 0B保育園児
　・幼稚園児

13 17 1

2

(28.9%) (44.7%) (2.6%) (23.7%) (60.0%) (20.0%) (0.0%) (20.0%)

9 6 2 0A妊産婦
　・乳幼児

11 17 1

55

(8.3%) (65.7%) (14.0%) (12.0%) (2.2%) (73.6%) (12.2%) (12.0%)

55 10 337 56
実施状況

38 301 64

(3)検討会等に招き、意見をもらいましたか
(4)パブリックコメント等により意見をもらいま

したか
○
（はい）

×
（いいえ）

不明 N.A
○
（はい）

×
（いいえ）

不明 N.A

○
（はい）

×
（いいえ）

不明 本人 家族 支援者関係者
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質問11

N.A N.A

38 13 0

(31.0%) (0.0%)

11 0

(26.2%) (0.0%)

9 0

(21.4%) (0.0%)

9 0

(21.4%) (0.0%)

9 0

(21.4%) (0.0%)

7 0

(16.7%) (0.0%)

12 0

(28.6%) (0.0%)

12 0

(28.6%) (0.0%)

13 0

(31.0%) (0.0%)

10 0

(23.8%) (0.0%)

11 0

(26.2%) (0.0%)

12 0

(28.6%) (0.0%)

質問12

対象数

458

質問13

対象数

458

※
A－Lの
対象数は
各問いの
参画した
の数

※(1)-(4)
実施状況
対象数

（１）女性参画状況 （２）参画した人の立場

参画した 関係者

（質問１０の(3)で「○」=検討会等を実施したと回答した場合のみ御回答ください）

（１）避難所運営に関する手引き・マニュアルを作成する検討会等に、右記のA～Ｌの団体・人々等に関わ
る女性が参画しましたか？（「参画した」「参画しない」を選択回答）＊

（２）具体的にはどのような立場の人ですか？　　（「本人」「家族」「関係者」「支援者」「その他」を選択回
答）＊

支援者

72

(5.2%) (79.0%) (15.7%)

2 1 1

(16.7%) (16.7%)

24 362

(14.3%) (57.1%) (33.3%) (0.0%)

6 24 2 0

0 3

(21.4%) (52.4%) (27.3%) (0.0%) (45.5%) (0.0%) (27.3%)

9

(0.0%)

1

(38.1%) (38.1%) (35.3%) (0.0%) (52.9%) (5.9%) (5.9%)

1

(60.0%) (20.0%)

(50.0%)

16 16 6 0

(23.8%) (45.2%) (50.0%)

0

(0.0%) (0.0%)

(20.0%) (0.0%)

(50.0%)

5 25 1

(55.6%) (33.3%) (11.1%)

9 21 0 0 3 1

(21.4%)

(40.5%) (42.9%) (23.5%) (5.9%)

(33.3%) (15.8%) (5.3%) (42.1%)

5 2

(31.0%) (47.6%)

19 14 3 1

(0.0%) (7.7%)

13 20 0 1

(0.0%) (22.2%)

(7.7%) (0.0%)

(11.1%) (0.0%)

1 0

3

(12.5%) (12.5%)

9 22 0 2 1 0

(50.0%)

(0.0%)

0

5 1

(29.4%) (5.9%)

1 0

本人 家族

(12.5%) (62.5%)(0.0%)

(11.9%) (59.5%)

5 1

(19.0%)

8 0 1

(47.1%) (41.2%)

19 5 0 5

F　障害者

B　保育園児・
幼稚園児

C　小学校児童

D　高齢者

E　在宅の要介
護者

(21.4%) (52.4%)

3 0

G　病人

Ｊ　自主防災組
織

Ｋ　消防団・消
防隊

Ｌ　女性団体

Ｈ　外国人

Ｉ　ボランティア
団体

10

(33.3%)

9

(0.0%)

0

1

(0.0%)

21A　妊産婦・乳
幼児

参画しな
い

その他

22

(0.0%) (5.9%)

5

(35.3%)

1 6

N.A

N.A

18 4

6

11

(66.7%)

(84.6%)

8

(14.0%)(80.1%)(5.9%)

6436727

ないある

いいえはい
避難所運営に関する手引き・マニュアルの作成に際して、男女共同参
画担当部局と連携を行いましたか？（「はい」「いいえ」を選択回答）
（⇒具体的な連携は別紙）

避難所運営に関する手引き・マニュアルの作成プロセスにおいて、災害
時要援護者やその関係者、女性等から意見をもらう上で、妨げや障害
になっていると思われることがありますか？（「ある」「ない」を選択回答）
（⇒具体的な妨げや障害は別紙）

18 7

(45.2%)

(40.5%) (38.1%)

(26.3%) (10.5%)

17 16 0 1

(5.9%)

17

5
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質問14

対象数

458

質問15

対象数

458

Ｅ．こころのケア対策(災害や避難所生活・家族を失ったこと等によ
り、ストレス、不安等が生じた人への対応)

118

(11.8%) (62.4%) (25.8%)

Ｄ．トイレ（男女別、車椅子使用者専用、オストメイト(人工肛門・人
工膀胱保有者)用）

Ｅ．風呂

Ｆ．洗濯物干し場

G．簡易調理施設（調乳や離乳食・介護食の調理等のため）

Ｉ．避難所内での託児所の設置

Ｈ．妊産婦、乳幼児を持つ女性への支援

Ｇ．糖尿病、人工透析等の患者への支援

Ｆ．健康や栄養状態についての指導や助言

Ｍ．ペット対策

Ｌ．避難所運営への女性の参画の推進

Ｋ．女性への暴力やセクハラ防止のための安全対策

Ｊ．自宅で病人、障害者、高齢者などの世話をしている家族への
支援

175 166 117

(38.2%) (36.2%) (25.5%)

59 283 116

(12.9%) (61.8%) (25.3%)

41 301 116

(9.0%) (65.7%) (25.3%)

69 273 116

(15.1%) (59.6%) (25.3%)

48 293 117

(10.5%) (64.0%) (25.5%)

201 116

(30.8%) (43.9%) (25.3%)

ある ない N.A

(52.6%)

241 101 116

(22.1%) (25.3%)
A．プライバシーの確保

116276 66
Ｂ．情報の伝達、コミュニケーションの確保

(60.3%) (14.4%) (25.3%)

114
Ｃ．バリアフリー・ユニバーサル対応

228 116

(25.3%)

(24.9%) (49.8%) (25.3%)

160 182 116

169 173 116
Ｄ．福祉避難所の設置

(36.9%) (37.8%)

(35.6%) (39.1%) (25.3%)

避難所運営に関する手引き・マニュアルには、下記の項目に関する記述がありますか？（「ある」「ない」を
選択回答）＊（⇒その他は別紙）

(34.9%) (39.7%) (25.3%)

163 179 116

86 256 116

ある ない N.A

(18.8%) (55.9%) (25.3%)

141

(52.0%) (25.5%)

134 207 117

(29.3%) (45.2%) (25.5%)

避難所運営に関する手引き・マニュアルには、災害時要援護者やその関係者、女性の視点を考慮して下
記の設備を設置するようにという記述がありますか？（「ある」「ない」を選択回答）（⇒その他は別紙）

83 257 118

Ａ．更衣室

Ｂ．授乳室

Ｃ．オムツ替えスペース（大人用、子供用）

(22.5%)

118 223

(18.1%)

103 238 117

(11.8%) (62.7%) (25.5%)

54 287 117

117

(25.8%) (48.7%) (25.5%)

(56.1%) (25.8%)

54 287 117

(11.8%) (62.7%) (25.5%)

54 286

8



質問16

質問17

質問18

○ × N.A
都道
府県
両者
半々
市
町村
N.A
常時
備蓄
半々
流通
備蓄
N.A
常時
備蓄
半々
流通
備蓄
N.A

1,605 117 25 131 799 670 5 169 190 124 1,122 569 331 200 505

(91.9%) (6.7%) (1.4%) (8.2%) (49.8%) (41.7%) (0.3%) (10.5%) (11.8%) (7.7%) (69.9%) (35.5%) (20.6%) (12.5%) (31.5%)

1,132 553 62 132 580 418 2 88 142 159 743 241 201 281 409

(64.8%) (31.7%) (3.5%) (11.7%) (51.2%) (36.9%) (0.2%) (7.8%) (12.5%) (14.0%) (65.6%) (21.3%) (17.8%) (24.8%) (36.1%)

722 949 76 116 332 272 2 41 81 149 451 77 110 270 265

(41.3%) (54.3%) (4.4%) (16.1%) (46.0%) (37.7%) (0.3%) (5.7%) (11.2%) (20.6%) (62.5%) (10.7%) (15.2%) (37.4%) (36.7%)

1,579 140 28 95 717 760 7 148 157 105 1,169 557 329 247 446

(90.4%) (8.0%) (1.6%) (6.0%) (45.4%) (48.1%) (0.4%) (9.4%) (9.9%) (6.6%) (74.0%) (35.3%) (20.8%) (15.6%) (28.2%)

1,688 34 25 76 782 817 13 206 130 62 1,290 890 237 82 479

(96.6%) (1.9%) (1.4%) (4.5%) (46.3%) (48.4%) (0.8%) (12.2%) (7.7%) (3.7%) (76.4%) (52.7%) (14.0%) (4.9%) (28.4%)

1,589 125 33 65 646 867 11 164 128 59 1,238 856 227 116 390

(91.0%) (7.2%) (1.9%) (4.1%) (40.7%) (54.6%) (0.7%) (10.3%) (8.1%) (3.7%) (77.9%) (53.9%) (14.3%) (7.3%) (24.5%)

1,349 339 59 136 613 595 5 129 143 119 958 436 222 244 447

(77.2%) (19.4%) (3.4%) (10.1%) (45.4%) (44.1%) (0.4%) (9.6%) (10.6%) (8.8%) (71.0%) (32.3%) (16.5%) (18.1%) (33.1%)

※②、③
の対象数
は各物品
の○の数

(35.1%) (63.9%) (1.0%)

はい いいえ N.A

《項目４》　備蓄に関する質問です。本項目は必須です。

質　問　事　項

貴市町村では、備蓄品の品目や量に関して規定やルールを定めていま
すか？（「はい」「いいえ」を選択回答）
（⇒規定やルールの基本的な考え方は別紙）

はい いいえ N.A備蓄品の決定に際して、災害時要援護者やその関係者、女性の意見を
参考にしましたか？（「はい」「いいえ」を選択回答）
（⇒意見を参考にした要援護者等の別紙） (4.2%)

614 1,116 17

74 1,600 73

都道府県 市町村

(91.6%) (4.2%)

③備蓄の手段

（1）下表の各物品について備蓄の考え方をお知らせください。
　　①　各物品について、都道府県もしくは市町村が備蓄すべきと考えますか？＊
　　　　　▼（「都道府県もしくは市町村が備蓄すべき」であれば「○」、
　　　　　　　「都道府県や市町村は備蓄の必要がない」であれば「×」を選択回答）

　（次の②、③は、①で「○」と答えた場合のみ御記入ください。黄色のセル部分に御回答ください。）
　　②　各物品は誰が備蓄すべきか、備蓄主体の考え方をお知らせください。＊
　　　　　▼（「主として都道府県が備蓄すべき」「都道府県と市町村が半分ずつ備蓄すべき」
　　　　　　　「主として市町村が備蓄すべき」から選択回答）

　　③　各物品について、②でお答えになった備蓄主体の備蓄方法の考え方をお知らせください。＊
　　　　　▼（「主として常時備蓄すべき」「常時備蓄と流通備蓄を半分ずつ活用して備蓄すべき」
　　　　　　　「主として流通備蓄すべき」から選択回答。備蓄主体ごとにお答えください。）

（2）各物品について、現在の備蓄状況をお知らせください。＊
　　　　　▼（「主として常時備蓄している」「常時備蓄と流通備蓄を半分ずつ活用して備蓄している」
　　　　　　　「主として流通備蓄している」「備蓄していない」から選択回答）

（※）項目「その他必要と思われるもの」の欄には、貴自治体が災害時要援護者や女性の視点から特に必
要と思われるものがあれば、４つ以内で回答してください。＊

毛布

②備蓄主体

副食

調味料など

飲料水

①必要性

家庭用医薬品

生
活
用
品
・
資
機
材

食
料

主食（米、パン
等）

ブルーシート

（１）備蓄の考え方

項目 物品
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○ × N.A
都道
府県
両者
半々
市
町村
N.A
常時
備蓄
半々
流通
備蓄
N.A
常時
備蓄
半々
流通
備蓄
N.A

1,213 477 57 169 466 574 4 123 113 131 845 380 164 263 406

(69.4%) (27.3%) (3.3%) (13.9%) (38.4%) (47.3%) (0.3%) (10.1%) (9.3%) (10.8%) (69.7%) (31.3%) (13.5%) (21.7%) (33.5%)

1,315 370 62 193 556 559 7 164 131 129 890 503 170 160 482

(75.3%) (21.2%) (3.5%) (14.7%) (42.3%) (42.5%) (0.5%) (12.5%) (10.0%) (9.8%) (67.7%) (38.3%) (12.9%) (12.2%) (36.7%)

1,190 493 64 219 483 485 3 148 118 155 769 327 149 250 464

(68.1%) (28.2%) (3.7%) (18.4%) (40.6%) (40.8%) (0.3%) (12.4%) (9.9%) (13.0%) (64.6%) (27.5%) (12.5%) (21.0%) (39.0%)

1,101 583 63 265 487 343 6 135 134 184 648 238 117 223 523

(63.0%) (33.4%) (3.6%) (24.1%) (44.2%) (31.2%) (0.5%) (12.3%) (12.2%) (16.7%) (58.9%) (21.6%) (10.6%) (20.3%) (47.5%)

1,384 313 50 340 619 420 5 190 157 220 817 299 145 265 675

(79.2%) (17.9%) (2.9%) (24.6%) (44.7%) (30.3%) (0.4%) (13.7%) (11.3%) (15.9%) (59.0%) (21.6%) (10.5%) (19.1%) (48.8%)

1,480 225 42 176 628 672 4 175 139 113 1,053 605 191 181 503

(84.7%) (12.9%) (2.4%) (11.9%) (42.4%) (45.4%) (0.3%) (11.8%) (9.4%) (7.6%) (71.1%) (40.9%) (12.9%) (12.2%) (34.0%)

1,306 390 51 154 540 608 4 84 126 178 918 313 202 367 424

(74.8%) (22.3%) (2.9%) (11.8%) (41.3%) (46.6%) (0.3%) (6.4%) (9.6%) (13.6%) (70.3%) (24.0%) (15.5%) (28.1%) (32.5%)

1,382 315 50 190 593 593 6 92 147 201 942 262 237 389 494

(79.1%) (18.0%) (2.9%) (13.7%) (42.9%) (42.9%) (0.4%) (6.7%) (10.6%) (14.5%) (68.2%) (19.0%) (17.1%) (28.1%) (35.7%)

1,263 431 53 176 513 568 6 95 127 175 866 298 192 328 445

(72.3%) (24.7%) (3.0%) (13.9%) (40.6%) (45.0%) (0.5%) (7.5%) (10.1%) (13.9%) (68.6%) (23.6%) (15.2%) (26.0%) (35.2%)

1,381 321 45 181 582 614 4 99 137 190 955 309 221 371 480

(79.0%) (18.4%) (2.6%) (13.1%) (42.1%) (44.5%) (0.3%) (7.2%) (9.9%) (13.8%) (69.2%) (22.4%) (16.0%) (26.9%) (34.8%)

1,079 603 65 166 462 447 4 73 107 186 713 163 160 363 393

(61.8%) (34.5%) (3.7%) (15.4%) (42.8%) (41.4%) (0.4%) (6.8%) (9.9%) (17.2%) (66.1%) (15.1%) (14.8%) (33.6%) (36.4%)

1,116 562 69 198 488 425 5 79 127 206 704 141 163 361 451

(63.9%) (32.2%) (3.9%) (17.7%) (43.7%) (38.1%) (0.4%) (7.1%) (11.4%) (18.5%) (63.1%) (12.6%) (14.6%) (32.3%) (40.4%)

957 718 72 146 384 425 2 87 88 147 635 209 130 288 330

(54.8%) (41.1%) (4.1%) (15.3%) (40.1%) (44.4%) (0.2%) (9.1%) (9.2%) (15.4%) (66.4%) (21.8%) (13.6%) (30.1%) (34.5%)

745 922 80 173 298 270 4 63 84 162 436 113 89 236 307

(42.6%) (52.8%) (4.6%) (23.2%) (40.0%) (36.2%) (0.5%) (8.5%) (11.3%) (21.7%) (58.5%) (15.2%) (11.9%) (31.7%) (41.2%)

1,379 319 49 194 594 587 4 100 142 192 945 291 221 362 505

(78.9%) (18.3%) (2.8%) (14.1%) (43.1%) (42.6%) (0.3%) (7.3%) (10.3%) (13.9%) (68.5%) (21.1%) (16.0%) (26.3%) (36.6%)

1,087 589 71 273 483 326 5 77 144 244 622 121 146 301 519

(62.2%) (33.7%) (4.1%) (25.1%) (44.4%) (30.0%) (0.5%) (7.1%) (13.2%) (22.4%) (57.2%) (11.1%) (13.4%) (27.7%) (47.7%)

877 791 79 301 357 215 4 70 130 246 431 66 94 245 472

(50.2%) (45.3%) (4.5%) (34.3%) (40.7%) (24.5%) (0.5%) (8.0%) (14.8%) (28.1%) (49.1%) (7.5%) (10.7%) (27.9%) (53.8%)

984 688 75 315 413 251 5 78 142 259 505 103 118 246 517

(56.3%) (39.4%) (4.3%) (32.0%) (42.0%) (25.5%) (0.5%) (7.9%) (14.4%) (26.3%) (51.3%) (10.5%) (12.0%) (25.0%) (52.5%)

906 763 78 387 341 172 6 122 131 262 391 85 78 194 549

(51.9%) (43.7%) (4.5%) (42.7%) (37.6%) (19.0%) (0.7%) (13.5%) (14.5%) (28.9%) (43.2%) (9.4%) (8.6%) (21.4%) (60.6%)

877 782 88 413 305 152 7 148 134 246 349 79 72 175 551

(50.2%) (44.8%) (5.0%) (47.1%) (34.8%) (17.3%) (0.8%) (16.9%) (15.3%) (28.1%) (39.8%) (9.0%) (8.2%) (20.0%) (62.8%)

簡易トイレ

プライバシーを
保てる間仕切り

仮設トイレ（和
式）

簡易な間仕切り
（ダンボール
等）

仮設トイレ（洋
式）

ベッド・担架

乳
幼
児
用
品

女
性
用
品

スプーン

ベビーバス

調製粉乳

おしりふき
（ウェットティッ
シュ）

哺乳瓶

小児用おむつ

生理用品

介護食

成人病対応食

アレルギー対応
食

離乳食

ストーマ用装具

気管孔エプロ
ン・酸素ボンベ
等の補装具

高
齢
者
・
病
人
用
品

成人用おむつ

②備蓄主体
都道府県 市町村

（１）備蓄の考え方

項目 物品

①必要性

質問18
（続）

生
活
用
品
・
資
機
材

③備蓄の手段
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常時
備蓄
半々
流通
備蓄
備蓄
なし
N.A

常時
備蓄
半々
流通
備蓄
備蓄
なし
N.A

839 193 180 483 51 294 51 260 1,040 101

(49.5%) (11.4%) (10.6%) (28.5%) (3.0%) (17.3%) (3.0%) (15.3%) (61.4%) (6.0%)

346 88 274 917 122 276 54 270 1,052 94

(21.3%) (5.4%) (16.9%) (56.4%) (7.5%) (17.0%) (3.3%) (16.6%) (64.7%) (5.8%)

32 13 288 1,242 172 241 45 252 1,103 105

(2.0%) (0.8%) (18.3%) (78.9%) (10.9%) (15.3%) (2.9%) (16.0%) (70.0%) (6.7%)

652 200 215 625 54 313 57 269 1,022 85

(38.5%) (11.8%) (12.7%) (36.9%) (3.2%) (18.5%) (3.4%) (15.9%) (60.4%) (5.0%)

1,252 159 70 224 41 67 20 279 1,257 124

(73.4%) (9.3%) (4.1%) (13.1%) (2.4%) (3.9%) (1.2%) (16.4%) (73.7%) (7.3%)

1,096 136 95 365 54 58 17 255 1,293 124

(64.8%) (8.0%) (5.6%) (21.6%) (3.2%) (3.4%) (1.0%) (15.1%) (76.4%) (7.3%)

504 91 211 836 104 112 22 225 1,252 136

(30.7%) (5.5%) (12.9%) (50.9%) (6.3%) (6.8%) (1.3%) (13.7%) (76.2%) (8.3%)

199 37 122 1,273 115 16 9 169 1,398 155

(12.2%) (2.3%) (7.5%) (78.1%) (7.1%) (1.0%) (0.6%) (10.4%) (85.7%) (9.5%)

566 78 74 915 113 301 54 262 1,036 93

(34.7%) (4.8%) (4.5%) (56.0%) (6.9%) (18.4%) (3.3%) (16.0%) (63.4%) (5.7%)

157 29 101 1,342 117 75 20 161 1,354 137

(9.6%) (1.8%) (6.2%) (82.4%) (7.2%) (4.6%) (1.2%) (9.9%) (83.1%) (8.4%)

243 32 137 1,201 134 19 6 140 1,423 159

(15.1%) (2.0%) (8.5%) (74.5%) (8.3%) (1.2%) (0.4%) (8.7%) (88.2%) (9.9%)

307 48 143 1,147 101 76 20 141 1,362 148

(18.7%) (2.9%) (8.7%) (69.7%) (6.1%) (4.6%) (1.2%) (8.6%) (82.8%) (9.0%)

687 76 94 815 74 19 7 105 1,454 162

(41.1%) (4.5%) (5.6%) (48.7%) (4.4%) (1.1%) (0.4%) (6.3%) (87.0%) (9.7%)

19 14 96 1,441 177

#DIV/0! #DIV/0! #DIV/0! #DIV/0! #DIV/0!

生理用品

食
料

主食（米、パン
等）

副食

調味料など

飲料水

項目

スプーン

生
活
用
品
・
資
機
材

毛布

ブルーシート

家庭用医薬品

簡易な間仕切り
（ダンボール
等）

ベッド・担架

プライバシーを
保てる間仕切り

仮設トイレ（和
式）

仮設トイレ（洋
式）

備蓄方法等

物品

ベビーバス

成人用おむつ

乳
幼
児
用
品

調製粉乳

哺乳瓶

小児用おむつ

おしりふき
（ウェットティッ
シュ）

離乳食

高
齢
者
・
病
人
用
品

成人病対応食

アレルギー対応
食

ストーマ用装具

気管孔エプロ
ン・酸素ボンベ
等の補装具

簡易トイレ

介護食

女
性
用
品

（２）現在の備蓄状況

項目 物品

備蓄方法等

質問18
（続）
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質問19

質問20

質問21

質問22

対象数

60

質問23

合計

平均

合計

平均

合計

平均

合計

平均

(94.6%) (1.9%)

（「ある」と回答された場合のみ御回答ください）
その際、女性の登用に配慮していますか？（「はい」「いいえ」を選択回
答）＊

配慮して
いる
配慮して
いない

N.A

36 24 0

(60.0%) (40.0%) (0.0%)

ない N.A
防災会議以外の防災関係の検討会等において「公募による市民委員」
の枠がありますか？（「ある」「ない」を選択回答）＊
（⇒仕組みや取組については別紙）

ある

60

(3.4%)

1,653 34

N.A

1,010 585 116 27 9

非常にそ
う思う

ややそう
思う
あまりそう
思わない

全くそう思
わない

(0.5%)

176 622 753 182 14

(57.8%) (33.5%) (6.6%) (1.5%)

(0.8%)

180 799 619 134 15

(10.1%) (35.6%) (43.1%) (10.4%)

(0.9%)

Ｃ．女性委員候補となる人材の情報が不足
している (10.3%) (45.7%) (35.4%) (7.7%)

Ａ．職指定があるため女性委員が就任しに
くい

Ｂ．女性委員候補となる人材が不足してい
る

防災会議について、「職指定があるために女性委
員が就任しにくい」という現状や「自主防災組織など
の代表の考えを聞く必要がある」などの意見があり
ます。このためには、市町村長の裁量を拡大して、
女性や自主防災の代表の登用を行いやすくしたほ
うがよいと思いますか？（「良いと思う」「どちらかと
いえば良いと思う」「どちらかといえば良いとはいえ
ない」「良いとはいえない」を選択回答）＊ (27.4%) (58.4%) (10.0%)

良いとは
いえない

N.A

478 1,021 174 58 16

良いと思
う

どちらかと
いえば良
いと思う

どちらかと
いえば良
いとはい
えない

(3.3%) (0.9%)

はい いいえ N.A

96 1,642 9

(5.5%) (94.0%) (0.5%)

《項目5》　防災分野での意思決定過程に関する質問です。本項目は必須です。

質　問　事　項

今年２月に実施した全国知事会の調査では、都道府県防災会議メンバーのうち女性の割合は平均３．
１％でした。防災会議で女性の登用率が低い理由は何だと思いますか？
（「非常にそう思う・ややそう思う・あまりそう思わない・全くそう思わない」を選択回答）
(⇒その他は別紙）

右記の人口（平成１7年国勢調査の統計値）についてお知らせください。

《項目6》　貴市町村の人口構成についての質問です。本項目は必須です。

貴市町村では防災会議以外の防災関係の検討会等で女性登用を促進
するための仕組みや取組みがありますか？（「はい」「いいえ」を選択回
答）
（⇒仕組みや取組については別紙）

0-4歳 65-74歳 75歳以上

総数
137,222,166 5,445,438 13,830,369

78,773 3,133 7,953

67,186,838 2,788,330

850,864

6,476,110

総数 男性

70,046,865 2,657,726

女性外国人

男性

7,355,945 7,053,274

40,164 1,527 4,223 4,051

4,337 454 502
総数

7,355,945 759,717

女性

38,525

4,185,327

3,718 2,4041,602

11,237,143

6,466

人口

質　問　事　項

総数
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質問23
度数 度数 度数 度数
461 594 351 334
299 264 301 351
179 290 207 216
255 185 151 148
185 101 110 126
90 67 204 202
152 94 118 118
43 37 60 62
49 31 44 37
34 84 201 153

度数 度数 度数 度数
474 585 376 473
305 268 315 370
179 285 201 225
251 182 158 157
173 104 105 116
93 64 202 149
150 102 99 83
44 42 64 39
45 30 40 32
33 85 187 103

度数 度数 度数 度数
451 602 325 241
296 264 303 302
183 294 207 235
250 182 142 152
193 96 115 110
90 67 202 235
153 96 126 134
44 35 70 88
53 28 44 57
34 83 213 193

度数 度数 度数 N.A
1309 1331 1266 総 0-4 65- 75-
144 140 175 5 9 8 9
81 72 83 3 6 5 6
46 40 48 3 6 5 6
86 88 90 総 男 女
27 23 29 外国 51 72 51
16 16 17
12 11 12
19 19 19
7 7 8

＜構成割合＞

0 344 462 0
0 1116 692 1
6 255 382 1
221 16 168 9
1311 4 30 50
175 2 2 79
17 1 1 282
17 9 10 1325

1747 1747 1747 1747

20,000以上 10,000以上

2,000未満 1,000未満

境界値 境界値

250,000以上 6,250以上

10,000未満 5,000未満 5,000未満
8,000未満 4,000未満 4,000未満

10,000以上
20,000未満 10,000未満 10,000未満

6,000未満 3,000未満 3,000未満

1,000未満
4,000未満 2,000未満 2,000未満

1,000未満 500未満 500未満

外国人

500未満 250未満 250未満

1,500未満 750未満 750未満

境界値
区分

総数 男性 女性

7,500以上 7,500以上
250,000未満 6,250未満 7,500未満 7,500未満
150,000未満 5,000未満 6,250未満 6,250未満
100,000未満 3,750未満 5,000未満 5,000未満

2,500未満
50,000未満 2,500未満 3,750未満 3,750未満

1,500未満
25,000未満 1,500未満 2,000未満 2,000未満

500未満
10,000未満 500未満 1,000未満 1,000未満

女性

5,000未満 250未満 500未満

15,000未満 1,000未満 1,500未満

37,500未満 2,000未満 2,500未満

75歳以上
境界値 境界値 境界値 境界値

区分
総数 0-4歳 65-74歳

250,000以上 5,000以上 10,000以上 10,000以上
250,000未満 5,000未満 10,000未満 10,000未満
150,000未満 4,000未満 8,000未満 8,000未満
100,000未満 3,500未満 7,000未満 7,000未満

5,000未満
50,000未満 3,000未満 6,000未満 6,000未満

3,000未満
25,000未満 2,000未満 4,000未満 4,000未満

1,000未満
10,000未満 1,000未満 2,000未満 2,000未満

男性

5,000未満 500未満 1,000未満

15,000未満 1,500未満 3,000未満

37,500未満 2,500未満 5,000未満

0-4歳 65-74歳 75歳以上
境界値 境界値 境界値 境界値

区分

総人口

区分
総数

500,000以上

300,000未満

100,000未満
75,000未満

10,000未満
境界値

12,500以上 15,000以上 15,000以上
500,000未満 12,500未満 15,000未満 15,000未満

10,000未満 12,500未満 12,500未満
200,000未満 7,500未満 10,000未満 10,000未満

5,000未満 7,500未満 7,500未満

4,000未満
4,000未満 5,000未満 5,000未満

75歳以上総数 0-4歳 65-74歳

2,000未満

境界値 境界値 境界値
500未満 1,000未満 1,000未満

4,000未満
30,000未満 2,000未満 3,000未満
20,000未満

（メモ）平均は合計を
（提出自治体数－N.A）
で除した

50,000未満

2%以上3%未満

7%以上10%未満
5%以上7%未満

7%以上10%未満
10%以上15%未満

合計 合計

7%以上10%未満

1%未満

2%以上3%未満 2%以上3%未満

合計

1%未満 1%未満 1%未満

合計

15%以上
10%以上15%未満

1%以上2%未満1%以上2%未満 1%以上2%未満 1%以上2%未満

5%以上7%未満 5%以上7%未満 5%以上7%未満

15%以上

2%以上3%未満

1,000未満 2,000未満

3%以上5%未満 3%以上5%未満 3%以上5%未満 3%以上5%未満

0-4歳

7%以上10%未満
10%以上15%未満 10%以上15%未満

65-74歳 75歳以上
外国人

人口

15%以上 15%以上

3,000未満
3,000未満

13


